

“翔委员”今起请假，再次引发争议

媒体猛追明星委员，该不该？



微博地址://t.sina.com.cn/xdkblh

“两会追星”年年有，今年“最大一颗星”莫过于刘翔了。不过，“翔委员”3日政协开幕时亮相，今天即7日起据称就要请假了，因为要备战室内世锦赛。同时，由媒体“追翔”引发的争议也不断升级：媒体猛追明星委员，到底是进步，还是退步？

“翔委员”的参政议政备受关注。这次他带来两份提案，第一份提案是关于提高体育教练员待遇和建立教练员保障机制的，由于主要是找人代笔完成，受到了不少人的质疑；第二份提

案由他自己动脑动手写成，内容是建议国家重视“运动之母”田径项目。

不过，据称由于要备战室内世锦赛，刘翔将从7日开始请假，有关方面也已批准了。

匆匆来，匆匆去，“翔委员”的首次“两会亮相”只持续了短短4天，不免再度让人对“明星委员”产生质疑。对此，同为政协委员的杨澜在回应“明星委员有花瓶之嫌”的说法时称，“大多数政协委员是十分重视参政议政的，也花了不少精力。”

【交锋】

反方：两会关注“刘翔们”是低级趣味

看到不少媒体对明星委员的报道，网友“人在江湖”5日在博客中写道，在两会这一全国性的政治活动中，最大的明星应该是那些能够为老百姓讲真话，并能提出可操作性强的对策建议的代表委员，不能把目光集中在明星身上。

这属于比较客气、比较中立的说法。中国青年报上刊登了一篇曹林先生的文章《两会不盯刘翔时是中国政治成熟日》，直指“两会报道盯着刘翔们，体现着一种低级的、娱乐化的议政趣味，根本上是缺乏成熟的政治关怀和理性的政治思维”。

不少人担心，“两会”是民主议政的平台，不是媒体与“明星委员”

之间玩赛跑或捉迷藏的地方，关注视野更应该放在议题的价值上，而不是人的身份上。媒体热衷关注“明星委员”的背后，会不会有更多重要的民生活题被冷落和遗忘？

正方：媒体紧盯明星，体现舆论监督

当然，也有不少人对“媒体两会追星”现象的批判很不以为然，认为这恰恰体现了舆论监督。

“今年是刘翔第三年当选政协委员了，如果没有去年媒体紧盯着他，批评他不来参加两会，今年他会主动出现，还带着提案来履行他的委员职责吗？”一位网友说，不要看到媒体追星，就认为是“低级趣味”，与政治是否成熟更加扯不上关系。

相反，媒体追星，体现的是媒体对“明星委员”参政议政能力的关注与监督。也正是因为媒体对这些明星委

员的关注，才有了一些可喜的变化：比如他们对待自己的委员身份，态度更加认真了，带来的提案质量也在不断提高。这就是舆论监督的力量。

【声音】

追星只是花絮，媒体关注的还是提案

事实上，看看媒体的报道就知道，所谓的追明星，只是两会中的一些小花絮而已。大家最关注的还是那些提案。无论是明星提出的，还是普通委员提出的。

作为两会代表委员，不能局限于自己职业身份的圈子，而应该有更宽的眼界、更深的思考。进入两会会场，你的身份就是民众的代表，责任就是建言献策。只要代表的是广大人民群众的根本利益，就自然会受到肯定与拥护。

快报特派记者 孙兰兰 郑春平

精彩微博·快报看两会

<http://t.sina.com.cn/xdkblh>

» 转发榜

头条博客：

① 前全国人大代表彭学明：请少提雷人弱智提案。人大代表的议案也好，政协委员的提案也好，最好都能够事关国计民生的现状与未来，最好能体现民意、反映民声、表达国情，有质量、有水平、有可操作性。不要把那些鸡零狗碎的事当做国是去议、去提。

② 适逸：为什么每年都有那么几个代表委员提出雷人的提案呢？

③ 心雪霏霏：说得好，少弄些扯淡的提案浪费时间金钱感情……

④ 曹洪军：就是啊，中国最大的群体是农民、工人，多提点对他们好的民生提案，至于那些华而不实找骂的提案就别放出来了。没有最底层供着大家，那些代表还不知道在哪喝西北风呢。工农代表太少了，强烈要求增加他们的话语权。

⑤ 老萌微言：顶！因为有很多代表都是一些养尊处优之人，他们上两会是去玩票去了，他们根本就不了解百姓生活、民间疾苦。

⑥ 边疆守望者：前提是代表自身要有一定的素质和水平，否则自己也就是一个只知道喝酒娱乐的文盲，那肯定是提不出什么的，要提也只会提点雷人弱智提案！

» 快报微博

① 湖南欲将毛泽东的出生之日定为“中国旅游日”，毛新宇称这是对毛泽东主席最好的怀念。毛新宇还称，毛泽东是新中国的缔造者，没有新中国，也就没有新中国的旅游；“中国旅游日”一旦确定，将成为中国的法定节假日。

② 针对“2009年房价涨1.5%”这一数据，国家统计局在“两会”期间召开座谈会。参会人士透露，统计部门有人说，目前的统计体系是完美的，数据是真实可靠的。国家统计局原局长李德水则称，这是统计局“技术性问题”，而非“人品问题”。

③ 全国政协常委、工商联副主席、万达集团董事长王健林有感而发，现场赋诗一首——心声：发展方式要转变，结构调整

更优先。保证就业是主力，改善民生有贡献。自身素质大提高，社会责任多承担。领袖为我指路，民营经济新起点。

④ 全国人大代表、工信部部长李毅在接受采访时称，网络实名制是个大方向。他还称统计显示，2009年中国平均每天有45个政府网站被黑客篡改。他认为，当前我国政府网站大多很脆弱，关键软硬件的国产化方面有一定的差距，因此确实还存在许多不安全的隐患。

⑤ 全国政协十一届三次会议昨日迎来最犀利的言论。发言人是全国政协常委、人口资源环境委员会主任张维庆。他细数当前迫切需要改变的歪风，称买官卖官愈演愈烈；官场零规则和潜规则双轨运行；领导视察难获真实情况；下面有真话也不敢说。

» 媒体

新华视点两会微博：

⑥ 温家宝总理在政府工作报告中指出：我们所做的一切都是要让人民生活得更加幸福、更有尊严，让社会更加公正、更加和谐。

⑦ “长人七十”：总理的话很温暖，说起来容易落实就比较难呐！这是关系到每个中国人事儿，大家都努力哦！

⑧ 全国人大代表宋庆后建议：“最低工资要动起来。要效仿国内燃油价格调整机制，建立与CPI、GDP挂钩的最低工资动态调整机制，让工资指导线随着物价、经济增长而增长。”

⑨ 和风絮语拂心扉：应该上调个人所得税起征点，应对富人多征税，富人应该承担更多社会责任。

⑩ 全国政协委员杨春时一语中的：“弄虚作假的官员读博风气，实际上是一种严重的腐败行为。这暴露了许多党政干部素质、道德低下，也反映出一些高校屈服权力、谋取利益。”

⑪ 枫叶云龙：这种事情太多，官员读博本身无可非议，对提高素质是有帮助的，但如果只是要那张纸，为了升官就不同了。

⑫ minnieV：清理的不应该是官员读博，应该是那些给官员放水的人。

⑬ 全国政协委员李立新对价格改革建言：“必须走出

一改革就涨价的怪圈，改革不是政府卸责，更不是企业借机生财。对于尚不能打破垄断的行业，应加强成本监审和社会监督。”

⑭ xlyang：国家垄断的民生行业本身就应该是福利企业，盈利是不对的，因为资产是全民的。运营的管理应该法制化，过程的监督应该交由人大或政协负责。

⑮ 月夜楼兰：应该从根本上制定物价调控法律，而不仅仅是形式上的听证。可以引入多家企业经营能源、电信等，形成真正意义上的良性竞争。

⑯ 全国人大代表钟南山有所担心：“虽然新修订实施的食品安全法进一步明确了各部门的职责，但食品安全牵涉到十多个部门，只要有一个环节监管不到位，就有可能给消费者造成损害。”

⑰ 翟小强：多头管理、多龙治水，是中国问题的普遍现象，希望这次两会能有所关注。

⑱ 全国人大代表、著名演员奚美娟说：有些电视娱乐节目把自己的演播人员和演艺界名人拉上舞台，标榜“XX大会”，让他们唱歌跳舞，互相插科打诨，不仅内容空虚低俗，更有不少演员穿着十分暴露，社会影响很不好。

⑲ 京华两会：

⑳ 倪萍：主持人不应该说方言。“我觉得自己学得非常地道，特别有语言天赋。但我从内心深处觉得，作为一个主持人，不应该说方言。但我的山东话永远在普通话背后衬着，这就是乡音难改了。”

⑳ 南方日报：

㉑ 昨日人大代表“走红地毯”，全国人大代表、少林寺方丈释永信被记者团团包围，抛出各种问题，但他口中只低念“阿弥陀佛”。后面不知道谁喊了一句：“大师，用轻功啊。”

㉒ 钱江晚报：

㉓ 两会占用了这么多资源，给北京市民出行带来不便。如果不能为老百姓办实事，提案没质量，解答更加没有质量，都对不起交通管制——全国政协委员崔永元

快报记者 吴杰 整理

»声音

全国政协常委张维庆痛陈官场积弊

“开会大家都不敢讲真话”

在政协小组讨论中，全国政协常委、人口资源环境委员会主任张维庆“语惊四座”。他痛陈目前官场存在的不正之风，特别是“开会大家都不敢讲真话”。

关于会风问题，张维庆委员说，“年年都说要精简会议，结果会议越开越多。现在开会一般是领导先讲话，大家再讨论，我认为应该反过来，否则，领导话一讲，

全国人大代表、扬州市委书记王燕文建议改用电子书 书包不再沉

昨天，全国人大代表、扬州市委书记王燕文提出建议，使用电子书，代替一本本纸质课本。

王燕文还特意带来了一本电子书。记者看到，大小和16K的书差不多，厚度不到1厘米。屏幕底色接近真实书籍的微黄色，字迹也呈现印刷效果。点击目录看了几页，还挺方便。王燕文介绍，电子书容量很大，不管什么课，孩子上

学只需带这本薄且轻巧的“书”就可以了。如果将电子书推广开来，可以节约大量资源，少砍很多棵树，还省下了一大笔的课本费。

会后记者采访了全国人大代表、江苏省教育厅厅长沈健，他告诉记者，他打算体验一下这种电子书，然后再考虑是否有推广可能，“成本上倒是和纸质书差不多。”

快报特派记者 孙兰兰 陈英

全国人大代表、南京艺术学院院长邹建平建议材料太费纸 会务要“绿色”

开一次会就要收到好几公斤的材料，这些材料是不是都有必要发呢？全国人大代表、南京艺术学院院长邹建平建议，推行“绿色会务”，除了精简会议之外，也应在会议中控制并减少会议纸质材料。

邹建平说，每年在两会上，他都要收到好几公斤的各种材料。这是一次会议，一到年终还有各类总结、部署会，去年春节之前，他就参加了9个会，“每次会议人数

都不少，会议材料就是一个不小的数字。”有些材料，只是翻了一下就扔在了一边，实在太浪费了。

邹建平认为，除一些因工作需要必须发放纸质书面文件之外，一般性工作会议原则上可不再提供书面材料。

如果要让与会者了解情况，可以使用PPT电子文档等现代化手段，与会者也可以通过电子邮件或上网等形式阅读、下载相关会议资料。

快报特派记者 陈英

政协委员陈道明批“一切朝钱看”

春晚非要大钱小钱都赚？

“我历年春晚都不看，包括今年的。”在昨天下午无党派联组的讨论会上，政协委员陈道明表示，自己基本上不看电视。

此前，被问及春晚植入广告的问题时，陈道明表示，春晚的广告植入应适可而止。在昨天的讨论发言中，陈道明再次谈到了这个问题。他表示，电视剧电影植入广告可以理解，可是“一年一次的春晚，全国人民都在看，是不是非要

大钱、小钱都要赚？国家出这么多钱，是不是每一个环节都得体现金钱精神？”

一位委员提及，现在的演员一切朝钱看，有些堕落。“我可没堕落呀，这个行业确实有些下滑。”陈道明说。大家一听，哈哈大笑。不知哪位委员来了一句，“不是堕落，是堕落。”“那堕落更可怕，速度可比堕落快多了，是自由落体。”陈道明说。

快报特派记者 鹿伟